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ACTA No. 059 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 07:05 horas, del ocho (08) de junio de dos 
mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para realizar 
junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WiLLIAM 
8) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
9) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
10) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
11) PARRA ZULUAGA DIEGO 
12) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
5.- Proposiciones 
6.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
7.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
5- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 

Proponente concejal Fernando David Murgueitio: 
Asunto: citar al señor Secretario General y las empresas de servicio de aseo para hablar 
sobre el problema de la recolección de basuras en el municipio de Yumbo, mantenimiento 
de zonas verdes y talas y para que desarrolle el cuestionario que se va anexar a esta 
proposición. 
El presidente dice: en consideración la proposición del Concejal Fernando David Murgueitio 
consistente en citar al Secretario General de la administración y los representantes de las 
empresas que realizan la recolección de basura en nuestro municipio. 
La secretaria informa que es aprobada. 

Siguiente proposición 
Proponente: Concejal Alexander Bejarano. 
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Asunto: cambio horario sesión plenaria ordinaria del día viernes 9 cte junio y sábado 10 de 
junio a las 7:00 am. 
Puesta en consideración, la secretaria informa que es aprobada. 

6.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No 01 de IMCY, asunto: invitación encuentro nacional de danzas nuestra 
tierra IMCY 2023 del 15 al 18 de junio de 2023. 

Se registra la presencia del concejal William Jaramillo en la sesión plenaria. 

Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Se transmite video solicitado por el presidente y manifiesta: miren que son estudiantes 
y miren al senador Wilson Arias adoctrinando a los estudiantes, véalos, aprovechándose 
de su poder en el Sena para sacar a los estudiantes a marchar, muchachos que ni siquiera 
saben porque están marchando, si ven no, el señor Wilson Arias adoctrinando los 
estudiantes del Sena y no solamente es eso en el Sena, aquí en Yumbo se ha visto por 
ejemplo en las elecciones pasadas como muchos docentes adoctrinaban a los padres de 
familia y estudiantes, recuerdo que por el directorio salían niños de la Kennedy y gritaban 
viva Petro, niños de ocho y  10 años, eso es una realidad que no puede esconder nadie, lo 
político no podemos utilizar a los niños, a los estudiantes para conservar y ganar 
prebendas a nivel del sindicalismo. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: referirme específicamente a la página de la 
alcaldía municipal de Yumbo que tiene una presentación bonita, está bastante saturada 
pero si quería dar una recomendación en ese enfoque de transmitir y de informarle a toda 
la comunidad con la total transparencia cada una de las cosas o cada una de las acciones 
que se pretenden adelantar y ejecutar desde la alcaldía municipal de Yumbo, por ejemplo 
en el primer cuadro de diálogo en donde nos indica, lo primero que no sale es que 
paguemos impuestos, el recaudo de recursos para su funcionamiento y es ahí donde 
quiero enfatizar porque esa es el reclamo que hacemos nosotros día a día que cuando se 
están gastando la plática nos sintamos que es plata ajena, es plata de todos lo yumbeños, 
de los impuestos, pero yo creo que aquí hay que tener unas condiciones de lectura rápida 
muy tremendas para alcanzar a leer esta información que dura segundos, por ejemplo aquí 
estoy en un cuadro de diálogo en donde indica, dado el cumplimiento de la ley 1712 hasta 
ahí alcanza uno a leer, de ahí se pasa el cuadro de diálogo y no hay posibilidades de 
detenerlo a menos que se devuelva o se ingrese en el mismo, yo creo que si deben de 
poner cuidado en el tema de comunicación estratégica porque por esas causas es que la 
gente no se entera muchas veces de los beneficios ni de los programas ni de las 
actividades que se están ejecutando en la alcaldía para poder participar o para poder 
beneficiar de una u otra manera a las comunidades a las que van direccionadas estas 
acciones, es importante hablar de esta página porque es difícil muchas veces entre tanta 
información navegar y encontrar de manera rápida la información que se pretende buscar, 
sería una recomendación que le hago a la administración municipal para que frente a esos 
esfuerzos en línea que se hacen para atender a las personas podamos nosotros también 
hacer estas intervenciones puntuales que permiten mejorar. 
En el segundo punto quería indicarles que se ha realizado una encuesta de satisfacción de 
atención a los ciudadanos por parte de esta administración municipal y oh sorpresa la que 
me llevo con los resultados, de igual manera cuando nos los presentan acá la ejecución y 
el cumplimiento del plan de desarrollo se hable de que la gente está contentísimo con la 
atención, que les parece muy bueno, que los tiempos son perfectos, que la información es 
correcta, que no hay ninguna queja, o que hay muy pocas quejas, entonces nos genera 
gran atención ese tipo de resultados que si creo que debemos de estudiar más a fondo y 
también nos tocará a nosotros preguntar a la persona de la comunidad a las personas de la 
calle como les parece cada una de estas indagaciones que se le hicieron yo creo que 
posiblemente a los mismos contratistas para que salga tan bueno este resultado, 
imagínense que dice que la atención superó la expectativa como se evidencia en la gráfica 
los ciudadanos que se han acercado a la administración municipal a solicitar algún tipo de 
servicio y oh información siente que la atención superó su expectativa en un 99% de 
calificación, mientras el 1% siente que la atención no superó las expectativas, si eso está 
así entonces en la calle debemos de encontrar el mismo reflejo de lo que estamos nosotros 
escuchando o que estamos nosotros observando y por parte de estos resultados, una 
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encuesta de satisfacción al cliente que se han realizado en el CAMY y no sé si en las 
entidades descentralizadas, imaginese que de acuerdo a los resultados obtenidos en la 
encuesta se observa que el nivel de satisfacción de los ciudadanos es muy alto sin 
embargo es importante destacar que hay que continuar con la mejora continua con el fin de 
ofrecer un servicio a la ciudadanía de alta calidad, también nos indicaba que la Secretaría 
u oficina que más atenciones tuvo o que más visitas de los ciudadanos tuvo fue la 
Secretaría de Tránsito y Transporte, posteriormente la Secretaría de Gobierno, 
posteriormente la Secretaría de hacienda, de ahí sigue planeación, Secretaría de Bienestar 
Social, Secretaría de Educación, y Secretaría de Infraestructura y servicios públicos, los 
otros ya son muy bajos para tenerlos en cuenta. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: quiero agradecer a todos los 
Concejales que se haya aprobado la proposición de la discusión de los temas de aseo en 
el municipio de Yumbo, ahí tengo un video de una denuncia ciudadana, ingeniero si usted 
nos colabora porfa, es aquí en el barrio Finlandia pero esta misma escena que estamos 
viendo allí esa presencia constante de gallinazos es una escena también permanente en el 
barrio Comfandi, esta es una escena que muestra digamos la incapacidad el mal servicio y 
todo lo que está sucediendo en el municipio de Yumbo, pero especialmente es como el 
abandono, es increíble que en un municipio donde tenemos dos empresas prestando el 
servicio de aseo en barrios residenciales y no cualquier barrio residencial estemos 
encontrando este tipo de escenas, en Comfandi se reúnen muchos más gallinazos todos 
los días y los niños tienen que pasar por ahí con el riesgo de zoonosis y todo lo que 
podemos ver en este caso, entonces si se hace necesario hacer esta discusión, claro aquí 
también hay parte del problema por falta de cultura ciudadana, tenemos la herramienta del 
comparendo ambiental, algo está sucediendo, entonces vamos en esa discusión y ojalá 
poder dirimir y encontrar una solución real a ese problema porque da mucha tristeza que 
en nuestro municipio que tenemos en el corazón todo nosotros tenga esta presentación. 
El presidente dice: ahora que menciona Finlandia, yo pude constatar lo que usted acaba 
de decir, y la verdad es que no tiene ninguna presentación que eso se esté dando, gran 
responsabilidad de las empresas, falta de cultura ciudadana, pero resulta que en Finlandia 
y eso es como para Ripley, eso me hizo acordar cuando hace muchos años se hizo el 
parqueadero aquí en la mitad de la quinta y que gracias a la gestión que hice ante el hoy 
Concejal Fernando David Murgueitio el ordenó la demolición de ese parqueadero, porque 
era en el único municipio creo que del mundo que había un parqueadero en la mitad de la 
vía, de una carrera, pero por ahí en ese sector donde usted vio la empresa de aseo natural 
que existe en el mundo como son los mal llamados gallinazos o las aves de carroña, aquí 
hay una calle donde los postes están en toda la mitad de la vía y yo me pregunto por Dios 
donde estaba planeación donde estaba la planificación del municipio cuando extendieron 
esas redes y colocaron unos postes en la mitad, y que le dijeron a la gente, que para 
pavimentar, no que eso le hacían unas huellas una huella al lado de un poste y otra al otro 
lado, pase las imágenes, miren los postes en la mitad de la vía, eso no tiene presentación, 
hay que decirle a EMCALI que los ubique que los cambie pero que no le salgan con esa 
respuesta a fa comunidad de que hay que pavimentar es huellas, entonces yo me pregunto 
dónde ha estado Planeación, por eso me preguntaba en estos días Concejales a que se 
leyeran las memorias de Yumbo escritas por el señor Alberto Mendoza Mayor donde el 
señor escribe la verdad, el hace una recopilación pero hemos malinterpretado mal la 
historia, comenzando por el tal Jacinto que ni cacique fue, pero algo me llamo la atención 
en ese libro y es que en esa época el que si salía 1 cm de la línea de paramento lo 
multaban y lo hacían entrar, y hoy que tenemos todos los mecanismos toda la tecnología 
que hay Leyes habidas y por haber donde hay que respetar la línea de paramento nadie 
respeta eso, lo peor de todo es que no hay una autoridad que haga cumplir en el momento 
de construir que nadie se puede salir de la línea de paramento, es tan fácil hacerlo cumplir, 
al que se salió decirle présteme la escritura a ver cuánto mide su predio, pero aparte de 
cuánto mide su predio mire que la línea de paramento, no, aquí no se hace respetar la 
línea de paramento, inclusive ustedes no han visto yendo para la Cumbre, un señor hizo un 
parqueadero e hizo el alargue del parqueadero sobre la vía peatonal, donde están los 
inspectores donde está la gente que tiene que hacer cumplir esa normatividad, entonces es 
una vergüenza y yo creo que eso no tiene presentación lo que acabamos de ver, no tiene 
presentación que sean las aves que cumplan con la función del aseo en nuestro municipio, 
porque esos animales que nosotros vemos con la empresa de aseo que Dios nos dejó para 
barrer toda la carroñe que se presenta cada vez que muere un animal por muchas razones, 
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ellos son los que se limpian de carroña los sitios donde se presentan animales muertos, 
inclusive ustedes saben que si un cristiano muere también, si nadie lo recoge también lo 
devora, no tiene presentación eso, entonces esperemos que vengan las empresas de 
aseo, que venga el señor Valderrama porque es un tema que no podemos dejar que siga 
creciendo, Concejales léanse el libro de Alberto Mendoza Mayor, que mentira tan grande le 
han metido a lo yumbeños, no porque el señor Alberto Mendoza Mayor haya escrito 
mentiras, sino porque se malinterpretó lo que el señor escribió, es una vergüenza que 
estemos caminando sobre una historia ficticia. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: me parece muy apropiada la 
proposición que hizo el medico Fernando Murgueitio de traer al doctor para poder hablar 
nuevamente del tema de las basuras, se ha hablado muchas veces pero hasta que no se 
dé solución se debe seguir insistiendo, ahora me preguntaba el Concejal Darío cuantas 
veces pasaba el carro por mi casa en Finlandia, efectivamente pasa dos veces por día tres 
veces por semana, nosotros hace algún tiempo teníamos un problema similar donde la 
gente acumulaba sus basuras y nosotros empezamos a hacer un ejercicio de estar muy 
atentos, incluso durante varios días tuvimos una persona paga y la ubicábamos en una 
esquina todo el tiempo decirle a aquellos vecinos que llevaran la basura los días que no 
era y la hora que no era que ese no era el momento y que esa no era la hora y que por 
favor se llevará su basura para la casa, haciendo ese trabajo logramos que la comunidad 
entendiera que no debía hacerlo, pero también hablando con los señores de la empresa de 
basura y los muchachos que recolectan llegamos a compromisos que ellos tenían que 
ingresar por todos los callejones a todas las casas y recogerlo porque era una práctica que 
por el afán lo habían dejado de hacer, entonces la gente misma porque no le recogían su 
basura en los callejones sacaba la basura a las esquinas, entonces yo creo que aquí señor 
Presidente la solución es de compromisos de tres, la empresa de basura tiene que 
garantizar la efectiva recolección de basura en los callejones y en todo lado porque usted 
paga para que le recojan su basura en su casa no en una esquina, segundo las personas 
los habitantes debemos de ser conscientes la hora de salida del vehículo y que la basura 
es nuestra, no es del vecino de la esquina y que la tenemos que dejar en nuestra casa 
pero sólo si la vamos a dejar en nuestra casa si estamos convencidos de que la gente del 
carro de la basura lo va a recoger en nuestra casa y tercero la administración tiene la 
obligación y se han demorado, llevamos mucho tiempo pidiendo eso en generar campañas 
educativas con personas que estén haciendo ese trabajo en los diferentes barrios, 
comunas y viviendas, ojala pudieran tener personas haciendo esta tarea, donde hay focos 
de esta problemática médico tenerlos allí, si tiene que tenerlos ocho o quince días allí 
diciéndole a las personas aquí no es un sitio para dejar basuras, a nosotros ya nos 
funcionó, quiere decir que una persona con un carnet con una camisa va a funcionar 
mucho mejor, y teniendo y tomando registro fotográfico para posteriormente hacer 
comparendos a aquellos que no entienden la solución, creo que ahí hay una solución y se 
puede dar, por esa razón es muy importante que podamos tener la reunión con el doctor 
Valderrama y con las empresas de aseo. 
El presidente dice: como hacen para entrar un carro de basura en una vía donde los 
postes están en la mitad, y esa basura es de esos sectores, el carro no puede entrar, 
aparte de eso yo no entiendo, por eso vuelvo y los invito, léanse el libro de Alberto 
Mendoza Mayor, como planificaban las vías, hoy en día los dueños de predios para hacer 
urbanizaciones hacen pasajes, unos callejones para ganar más predio y vender más lotes, 
miremos por ejemplo lo que hizo el caso por ejemplo de la urbanización Guadalupe, 
buenas vías, una verraquera, Pizarro, Jaramillo Mora, en la Estancia, y por acá las 
pequeñas urbanizaciones reducen las vías, construyen pasajes y lo único que generan es 
problemas hacia futuro, porque inclusive en muchos sectores en Colombia donde se han 
presentado incendios o calamidades en esos callejones que problema para entrar el auxilio 
necesario sea de ambulancias o de bomberos, eso es difícil entrar, entonces eso es algo 
que también tiene que mirar Planeacián, que si van a hacer un barrio lo construyan con 
buenas vías, antiguamente a Yumbo lo trazaron nuestros antepasados si ustedes miran la 
novena desde el Uribe hasta la plaza de mercado derechito, la cuarta de occidente a 
oriente, la quinta, pero esto es una vergüenza, mire no más yendo para la universidad esa 
curva que hay que dar para coger esa vía, inclusive hay gente que me ha dicho que ese 
pedazo que está encerrado con latas es del municipio, porque eso es otra cosa, porque 
aquí nadie tiene el calor en las orejas y espero que me entiendan para recuperar predios, 
el predio que mencionaba la concejal Daisy en Cencar, aquí particulares se han apropiado 

d eyme 4 ozU/u 4 
Catfé51To 4-4OMÓiuIi Viw CJ4-ÇY 

'Tef.éJin0s 6693742 / 695-7195/695-7196 
www. ConcejoYum5o.gtv.co  - contacto Concefr~Yunt6o.gtw. co  



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-G P-02 

.-a.c_-  £a.. 

.1 
Versión: 2 

Fecha: 01-06-20 17 

Página 5 de 6 

TRD: 100-02 
de predios que han debido de ser del municipio, pero ahí si me da digamos verraquera de 
ver que nadie es capaz y no de ahora, eso viene de tiempo atrás de recuperar lo que es del 
municipio, mire, según yo entiendo las vías de Cencar se les entregaron al municipio, no 
son privadas, pero eso es una vergüenza ver, yo creo que eso es del municipio porque 
todavía pública después de que se urbanice es del municipio, tienen que hacer la sesión de 
vías, si no las han entregado entonces hay que averiguar a ver si esas vías las entregaron. 
pero por Dios, si estos funcionarios que son encargados de ejercer el control, de los que 
tienen que recuperar lo que es del municipio los predios del municipio que lo hagan, que si 
les da miedo entonces que renuncien y pongan una persona que en verdad sea capaz de 
hacer cumplir la constitución y la ley, pero no, aquí inclusive las zonas que son de utilidad 
pública que son de la comunidad nos falta si no que vendan el parque y también hay que 
volverlo a comprar los predios del parque, entonces yo sí creo que aquí están fallando los 
inspectores urbanos está fallando yo no sé si jurídico, los encargados, paz y convivencia, 
yo recuerdo que ese predio de Cencar el señor copete lo dejo ahí a pepa y cuarta de 
recuperarlo pero no, yo recuerdo que fui yo el que llevó a que se cumpliera un mandato 
que había para quitar todos esos deshuesaderos que había en la entrada a la estancia, lo 
sacaron a todos, solamente quedo uno porque un concejal fue hablar para que no los 
sacaran, entonces uno no puede ser ni juez ni parte, nosotros tenemos que ejercer un 
control político diciendo las cosas que son, cada cual las dice a su manera, si son verdad o 
son mentiras pero yo me amparo en la constitución y la ley y lo que es del municipio hay 
que recuperarlo duélale a quien le duela y chóquele a quien le choqué, miren, creo antier o 
ayer para recuperar el espacio público de la plaza de mercado que problema, porque el 
Secretario de Gobierno nos dejó dos plaza de mercado, una bajo techo y otra en la calle, 
entonces estos funcionarios le hacen es daño al municipio le hacen daño a la comunidad, 
le hacen daño al entorno, le hacen daño a la movilidad, peatonal, vehicular, entonces yo si 
pienso Concejales que hay que exigir a los funcionarios de que recuperen lo que es del 
municipio, recuerdo cuando llegué al Concejo que estábamos sesionando allá, que estaba 
lo de Cosacol quietico, nadie decía nada de Cosacol y yo llegué haciendo bulla por 
Cosacol, porque eso que hicíeron en esa época eso es algo inadmisible, que un municipio 
se agarre a prestar plata a una empresa para ir a construir carreteras en los llanos, eso 
hizo un Tesorero, hicieron funcionarios de aquí del municipio Yumbo, a cambio de que no 
sé, pero el caso es que allí invirtieron más o menos en esa época cerca de $8000000000 
prestándoselo a Cosacol, esa empresa quebró y por toda la bulla que este cristiano que 
habla hizo, peticiones que hice y realice a Dios gracias hoy el municipio recuperó creo que 
cuando estaba Femando también le hice la petición de que exigiéramos y se hizo que 
devolviera Cosacol o al menos que queramos en turno para recuperar la plata, y hoy el 
municipio recuperó gracias a ese control político que yo constantemente ejercía desde aquí 
del Concejo presionando a los funcionarios al departamento jurídico y a todos el municipio 
recuperó $8,000,000,000, entonces por esa razón aquí no podemos seguir viendo 
funcionarios que solamente cobren el sueldo y solamente suden sacando la plática del 
cajero, tienen que cumplir con su deber, tienen que cumplir con su funciones, y uno ve por 
toda parte ese desmadre, no solamente funcionarios del municipio, aquí en el municipio en 
el perímetro urbano cortan un árbol y que problema para que le den a un vecino para que 
Corte un árbol en el perímetro urbano, pero vamos para la zona rural y vamos para Dapa, 
que día estuve en medio Dapa, me puse a ver los movimiento de tierra por toda parte y la 
CVC no aparece, y en muchas zonas rurales, si usted mira para los lados del Placer y para 
muchos sectores prácticamente el Placer se urbanizo, por allá para chancos, Dapa, y 
donde está la CVC, no se ve, pero eso no es función solamente de la CVC, eso es función 
también de Paz y Convivencia, es función de Planeación, han colocado unos letreros que 
dicen si usted construye esto y lo otro se multa, pero no, han visto esa curva yendo para la 
Cumbre donde alguien hizo una construcción sobre toda la curva a mano derecha delante 
de la entrada a Montañítas, eso no tiene presentación, al frente de un negocio grande y eso 
tapa la visibilidad a los carros y nadie hace nada, eso es un peligro, es que prácticamente 
esta sobre la berma de la vía y lo construyeron, donde esta Planeación donde esta Paz y 
convivencia donde están los inspectores urbanos, nada, yo sí creo que hay que pegarle un 
jalón de orejas a todos, y repito y no me voy a cansar, es que yo miro por ejemplo con el 
respeto del médico yo lo miro cuando se para al frente de la bandera de Yumbo a escuchar 
el himno a Yumbo, si usted lee ese libro medico no vuelve a pararse de frente cuando 
suene el himno a Yumbo. 
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TRD: 1 00-02 
7.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena ¡a emisión de las notas del Himno al 

Municipio de Yumbo, siendo las 07:50 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no LulIc311T.tL.:....ra el día 09 de junio del 2023, a partir de las 07:00 
horas. 

CA 
Presiden 

MMISOL HERNÁNDEZ SANCHEZ 
Sebretaria General 
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